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S’urjceua la xss ib a un quart de dm dei mixdiu i vuit minuts. 

El Sr. PRESIDENT : Bé, cs repren la scssió, que, com es va 
anunciar, no té altrc objecte que I’obcrtura del termini de 
trenta minuts per a presentar propostes de resolucib i donar 
lloc, llavors, 21 Iu immediata actLixiÓ de la Mesa. Per tant, 
aquest termini queda obert, i es lancarh, doncs, ii dos quarts de 
deu i nou minuts. 

Per tant, a partir c l ’ m  ... 
0,y. St: Cíotus s úixecu pet-pwiur.1 
El Sc CLOTAS : Aleshores, el termini per rcalilzar esmenes 

transaccionals, a quina hora finirii? 
El Sr. PRESIDENT Recordeu que vam rinunciar, ja, que 

no tindria lloc ..., quc no seria abans cic les I1,30, havíem dit. 
Per tant. .. Mireu, I’liorari era cl següent, izfcgint-li ayucsts 
minuts quc hi ha hagut de retard, eh?  : Qualificacih i ordre de 
votació, entre les 9,30 i les 9,45; període de transaccionals, 
entre les 9 4 5  i les 10,45; presentació de les transaccionals, de 
les 10,45 a Ics 1 I; de les 11 a les 11,15, quaiificticib. T llavors, a 
aquests horaris, hi haurcu cl’afegir aquests minuts de retard 
que hi ha hagut. Després d’aixo, hi haura el ple. 

%, se suspkn, doncs, novament h sessib. 
(Sbn i is  r m  dei muti i onze minriis.) 

El Sr. PRESIDENT : Es repren la sessió. 
Aquesta Presidkncia té el gust de comunicar que, de les pro- 

postes de resoluci6 rebucles, quc són quatre, I’urdrc que s’csta- 
bleix després del degut sorteig és la primera, la presentada con- 
juntament per Esquerra Republicana de Catalunya i Conves- 
gencin i Unih; la segona, la del Grup Popular; la icrcera, la del 
Parlit Socialista Unificat de Catalunya, i la quarta, la del Parlit 
Socialista de Catalunya. 

Aieshores, corn saben els llfustres membres de la Ciimbra, 
la defensa dhqucstes proposicions s’ha de Ter R hasc de dcu 
minuls a favor i, cventitalmcnl, UII torn en contra també de 
dcu minuts. Per ianl, comenqanl.,. lli ha u n a  proposta Ininmc- 
cional, que ha eslat repactidn ja als senyors Diputais, pero que 
cal advertir que, a més de Ics ducs signaturcs que consten en el 
peli del docunient, hi ha, en el dociment original, totcs Ics 
altres signatures dels Grups presents a la Cambra. Per h n t ,  cs 
una transacciclnal que 6s admesa per tois. 

Per a defensar la proposta del primer dels Grups assenyalats, 
o sigui, d’Esquerra Republicana i de Convergencia i IJni6, tinc 
el gust de donar la paraula -poden repartir-s’ho de la imanera 
que creguin convenient- al senyor Subirh. 

El Sr. SUBIRA : Si, senyor President, els Grups cle Conver- 
gkneia i Unió i IZsquerra Republicana demanaríem que se’ns 
permetés partir el temps ci’intcrvenci6. 

El Sr. PRESIDENT : Molt bé. I el primer que pren la pa- 
raula? i,‘:Il.lusire Diputat senyor Subirh te la paraula. 

El Sr. SüHIRA : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
lats, tal com vaig anunciar en la rnew intcrvencib d’nhir, nos- 
altres pcnsem que no 6s nom& importani, sinó que ks polilica- 
ment transcendental, que aquest Parlament pugui aprovar 
avui una resolució, amb la unanimitat de tots els Grups parla- 
mentaris, so bce cl tema central de la probleimitica politica clc la 
nostra autonomia, 

El nostre Grup, efectivament, juntament amb Esquerra Re- 
publicana, va preparar ahir una proposta de resolucih, una 
iinica proposta de resolució, en aquest scntit, perb, ates que, 
per a nosaltres, tan important com el que efectivament s’apro- 
vessin els aspectes que nosaltres consignhvcm en la nostra pro- 
posta, era la unanimitat de la Cambra, nasaltres hem presentat 
aquest matí una proposta transaccional, transaccional evi- 
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denlment, amb els punts en quk en les propostes de resolucib 
dels altrcs Grups es tocava la mateixa qüestib, en la qual hem 
intentat recollir aquella ununimitat que jo intentava constatar 
ahir aqiii en la meva darrera intervencib. Tinc la impressio 
--es signatures que s’acaba de dir que figuren 211 peu del docu- 
ment Iransiccianal en s6n una prova- quc hem reeixit en 
aquest esforc, que per a nosaltres era cxtrcmament Important, 
i crec que ho és, i que la jmporlincii-i d’aixb no escapa a cap dels 
membres d’aquesta Cambra. 

No entraré -tots vosti3s la tenen- en l’anhlisi detallada dels 
diferents punts d’aquesta proposta -no els cr-lnsark amb aixb; 
a mks, ciisposo només de cinc minuts-, pcrb sí que em referir6 
a un punt concret, perquk nosaltres volem que consti en el 
Diari dp S ~ ~ O P I S  el que volem dir amb l’expressió que surt con- 
cretamenl al final del punt tercer de la proposta transaccional. 
Quan diem : ((cap mena de discriminació respecte a I’emprada 
en iotes les comunitats autonomes>, volem dir en totes les co- 
munitats autbnomes, sense f’cr la distincib de rkgirn comú o 
rkgim foral, és a dir --aixb seria obvi, pcrb ho remarco, perquk 
així consti en el ili,wi d~ SexTions-, que quan diem totes volem 
dir totes. 

Dit aixb, passo a comentar, a anunciar, el que nosaltres 
farem respecte u tot el conjunt de les altres propostes de 
resolucib. 

No prendré posici6 respecte ;-1 cada una d’elles, i vostbs en- 
tendran el perqub no h o  faig. Nosaltres pensem que, en els 
temes que es toquen i que es proposcn CTE alguna d’aquestes 
propastcs de rcsolució, hi podrícrn cstar d’acord, hi podem 
estar d’acorrl i ,  efectivament, hi estern d’acord. Pensem, evi- 
dentment, quc n’hi ha d’altres en yuC no podem cstar d’acord. 
Perb per ;i nosaltres I’important avui no és el fet de donar 
suport a aquclla i no a l’ali+rii, sinh posar ben de manifest de 
carn a tota I’opinió piiblica - - i  sorn conscients que quan fem 
aixb convcrtirn I u  rcsolució d’aquest I’arlament cn una noticia 
a nivell d’l3stat---, és a dir, que cl Parlament cie Catalunya, 
corn a conseqücncia d’un debat de política general aprovi un& 
nimement UIIU Única resoluci6 sobre el tema de finanpiment 
6s molt important, no nom& aqui, sinó també a lot I’Estat. ks 
per aixir que nosaltres anunciem el nostre vol en contra, no de 
les altres resolucions, sinb el nostre vot en contra que avui s’a- 
provin altres resolucions, I, de fet, els anuncio des d’aquí que 
estem disposats que, a través dels altres mecanismes que ei Re- 
glament prevcu -mocions subsegüents a intcrpcl-lacions, pro- 
posicions no de llei, etc&tera-, el nostre Grup pugui donar 
suporl a alguns dels temes quc es rccullen en altres de les reso- 
lucions proposades. Que quedi ben clac, doncs, que aquest po- 
siciomment nostre és simplement pes fer un solemne subrat- 
llat de quin és el terna crucial avui, i no cap altre. 

M’iigraclaria, abans d’acabnr la meva in terveaci6, que scrh 
molt bt‘cu, corn vostks veuen, rn’agradaria també fer una refe- 
rencia a una qiicstió que la primera vegada que va ksser suscita- 
da davant de I’oopinió pública, ho va ser per 1’Honorablr: Con- 
seller d’Fxonomia i Finances, si no ho recordo malament, el 
gener de 1985, i que ahir va ser recollida -en aquell moment 
no s’hi estava d’acord, perb ahir va ser recollida- en unes pa- 
raules concretes de la intervenció del representant del Partit 
Socialista de Catalunya, el Partit deis Socialistes de Catalunya. 
Jh aquest tema del que se’n va dir ahir corresponsabilització 
fiscal. Nosaltres ahir varn tenir el temor que amb aixb es vol- 

gués insinuar el recarrec o el nou impost. 
Nosaltres, en aixb, hi estaríem en desacord; en el nostrc pro- 

grama electoral, en el discurs d’investidura es va dir molt clara- 
ment que nosaltres no faríem la imposicib nova sobre persones 
fisiques o sobre l’activitat productiva, i aixb ho pensem co- 
mplir. Perh.. i pensin, a mes a m&, que aixh ks absolutament 
coherent. Ahir el Molt Honorable President, en un moment 
de la I seva intervenció, de les seves diverses intervencions, 
deia que forcar l’autonomia de Catalunya a endeutar-se més 
enilli dei que pels mecanismes diversos, es forpva altres auto- 
nomies a endeutar-se, signikava una in<justÍcia. Significava 
--ell no va emprar aquestes paraules, jo ics emprar&- allh que 
dc vegades se n’hri dit una autonomia de peatge. ks a dir, nos- 
altres estem reclamant els nostres drets cn els ingrcssos de ]’Es- 
tai i pensem que ]’endeutament per sobre dei que 6s conveni- 
ent, o una possiblc insinuacih de nova fiscalitat significaria, re- 
alment, una injustícia; forqczr-nos a aixi, significaria una auto- 
nomia de peatge. 

En canvi, si --tal com va dir el Conseller d’Economia i Fi- 
nances el gener del 85 - del que cs tracta és de la cessió d’algun 
impost important --de la cessi6 o gestió, del que sigui, 
s’cstudiara- per il l’autonomia de Catalunya, llavors se’n pot 
parlar. Concrelament, el Conseller eriz més rigorós que el que 
jo estic dient, i el Conseller deia <<ccssib deia, (<naturalment 
per llei orginica, segons preveu I’articie 150 de la Constitucih 
espanyola, que a la vegada suposaria la rnodifiicacih de i’article 
11 de la LOFCA, d’un impost corn pcr exemple el de lu renda, 
un  impost important, que naturalment aquest tipus dc ccssib 
implicaria una altra cosa, implicaria que per ser generalitzable, 
cosa qiic CIC vegades cn porlern tots, implicaria la necessitat de 
la moditicacih del Fons de Soliclaritat, i que passés a ser -tal 
corn també proposava en ayueilcs dates ei Conseller- un fons 
dc suma x e r a  Aquesta temhtica del fons de suma zero esta 
molt ben explicada en el LEibw i1Im.w sobre el Financument Auto- 
nbmic, i tt5 múltiples avantatges que no s’oculten tampoc a cap 
de les senyores i els senyors Diputiits. 

El Sr. PRESIDENT : Prego 1’ll.lustrc orador quc tingui en 
compte que el seu temps ja ha estat ultrapassat. 

El Sr. SUBlRA : Ho sento, senyor President, acabo immedi- 
atament. És a dir, en aquesta línia, a la que m’he referit darrera- 
ment, nosaltres estem disposats 8 aprofundir, i pensem que és 
una iínia de treball en quk, seguint els principis que s’expressen 
en la proposta de resoluci6 transaccional, estem disposats a 
continuar treballant. 

Moltes grhcics, senyor President, senyores i senyors 
Di putats. 

El Sr. PRESIDENT : En nom d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, tinc cl gust de donar la paraula a l’ll4ustre ’Diputat 
seny or Torres . 

El Sr. TOR ItES : I-lononiblc President, senyores i senyors 
Diputats, hem arribat al terme d’una sessi6 que no duhtcrn dc 
qualificar de molt important, segurament una de les mks im- 
portants que hem celebrat des del restabliment de la nostra po- 
testat legislat iva. 

Per una part, hem respectat la tradisib del debat parlamentari 
i ho hem fet de tal manera que els Grups parlamentaris hagin 
pogut fer les seves valoracions respectives en relaci6 amb l’ex- 
posició de l’obra efectuada pel Consell Executiu. 

Perb aquesta sessió, a part de la solemnitat que l i  dóna la 
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scva reglarnen taciú específica, hauria estat una sessi6 corn les 
altres, si no hi haguessin hagut dos ternes irnportantissims 
que, al nostre judici, l i  han donat un relleu particular. Aquests 
ternes shn - vostks ja ho saben, ho cndeviiieri perfectiimen t - 
cl tenia del finanpment. i el tema de La viabilitat dcl nostre Es- 
tatut d’Aulonomia quan s’haurii procedit a les scvcs darreres 
lectures. 

Ira quedat convingut quc aquest darrer terna queda momen- 
thniarnent diferit a I’any vinent i que, encara que per part 
noslía el diagnbstic ja el tenim fet, 6s evident que aportarem la 
nostra miixima col-laboracih i atencib B aquest debat, que .ja per 
cnrlavan t co nsidercm i mportanííssi tn perqui: d’d I depenclrA 
precisment lu pcrvivenciii de la nostra institucib iiutonbmica, 

1 cns quda  l’ultrc gran tema, que 6s cl tema del f inanp-  
ment. Jo iarnlioc no voldria ara entrar en cls dctalls d’aqucst 
irnporlantissim tenia que tenim d m u n t  la taula pcrclu& en c l  
curs de dos dics de debat s’han explicat tots; per altra part, el re- 
presentant de Convergencia i IJnibjli us IM dit quin era el desig 
d’wsolir un acord unitari d’aquesta Cambra per tal de donar 
mfm ~ Z U I % I S  la sensacib d’un 13íulament, ct’una institucib, total- 
ment solidari quan cs tracta de plantejar problemes cabdals pcr 
a I’esdevenir de ln nostra autonomia. Aixb creiem que s’h:i as- 
solit amb la redaccih de la proposta transaccional, que nosaltres 
hcni signat dc bon grat malgrat que lxrtser -pcrb aqucsta 6s la 
servitud CIC Ics transamianiils- en algun punt linuriem preferit 
algun altre terna, alguna altra paniula, alguna d ~ r a  írase, perh 
el resuilat creiem qiie es ho i, pcrscmalincnt i corn il Chul~, ens 
en I‘elicilcni molt sinccramcnt. 

1-h;iluricnI pogut presenlar tmhc, cviden1meni, c11 nquesta 
swsii) plenhric? altrcs liropostcs dc resolucih, i dc lemes no ens 
cn pciilnciivcn, perb hem pensat -rrlor;ulires- yuc wlh la pena 
cie sacrific;ir les p r d k t h k s  .c;ectori:ils o idcolbgiyues, proble- 
mes n m y s  ti‘;znscendeiilaIs i rrieriys centrals yue el iema del fi- 
nanp~t-rrcnt i és cn >iques[ seritil que tiein renunciat voluiitiiria-. 
ment, hem deixat al nostrc calaix ~ I T I C S  propostes dc resvlucib 
que teníem prepaibadcs, i no tes hem presentades ¿b la Mesa del 
Parlament. i aixb explicn en ccrta manera yiiina seri la noslra 
actitud en rclaci6 amb les altres propostes de rcsoliicib que els 
altres Grups parlamentaris, en i ~ s  dei seti perfectíssim dret a 
fer-ho, han presentat a debat cn aquesta sessib. 

Nosaltres no les votarem, aquestes propostes CIC resolució, 
no pas pcrquk tinguem objeccions majors en l a  major part 
d’eiles, sin6 senzillament perque voldríem yuc després de clos 
dies de debat, siibslanlius i fonamentals, en aquesta Cimbra 
en dos temcs tan importants corn sbn el tema del futur de la 
nostra iiutonomia i el tema del finangamenai present, hi ha- 
gucssin altrcs ternes eolaterals, podriern dir-ne, dcis qu‘ d I s tlCl 

discutim la importhixia perh qiie, cvidcntment, no tenen ni de 
molt la transucnclcncia dels quc hi= m h u t  cl’onumerar. 
ks per aquesta ra6, únicament pcr unti rarj cle piigmntisme i 

d’oportunitat, cliic hem pensat que valia rn6s centrar la votaci6 
de resolucions cn aquests clos tenies capitals, de manera que 
I’impactc cn I’opini6 pública i mes enllh del Principal li ngu6s la 
repercussió que nosal tres voldriem que tingués. 

i, per íimbill; klicitar-nos d’un fet polític, al nostrc judici ex- 
traordinbriament irnporlant, i bs que amb aquesta resolució es 
demostra palpablement la simbiosi i la identificació entre Ics 
comissions mixtes i, en particular, la Comissió dc Valoracions, 
i els Grups parlamentaris, que demostren d’aqucsta manera 

que hi ha una total uniiat dc criteri quan cs íracta de valorar. les 
dcficihcies dei sistema de finanqament actual i cs tracta cl’an- 
helar, amb tot I’entusjasme quc nosaltres mhclem, un sistema 
que, corn diu la proposta de resolucih, es basi en cls critcris dc 
suficikncia de recursos, corn diu la Constitució. Quc es basi en 
una autonomia de la despe.z;a, sense la qual no hi ha veritable 
autonomia. Que cs basi en iina solidaritat exercida de Catah- 
nya enfora i de fora cap a Catalunya, i que es basi i que en ga- 
ranteixi l’autornatismc per cvitar els capricis d’interpretacions 
i de restriccions. 

Jo crec que volani aquesta resoliicih -i  gairebi: no queda 
cap dubte que serh votada unhimerrient pcr aquest 
1’;irlament -, haurem fet una bomi tasca a. favor de l’autonomia 
i B favor del seti finaiqament. 

Moltes gri~ics, senyor I’rresidenl. 
El Sr. PRESIDENT : Hi ha torn en contra? Algú clernanti la 

paraula per a un tom en canira? No, doncs, aleshorcs, pclclem 
passar a demanar al representant dcl Grup Popular q ~ i e  faci íls 
de la paraulii per deu minuts, l’licrnorable Diputat senyor 
Folchi. 

Ei SI-.  FOLC^ f i C&J /i:scti C,wnt.S : Sí, X I I ~ C J ~  h-esicieni, nos- 
alltrcs també voldríem partir el temps. 

131 Sr. PRES1 DENT : Moll bé. L’X-Xonort-lblc Diputat senyor 
Folchi li: la paraula per a una pritncra intervencih i\ favor de la 
seva proposta. 

i31 Sr. I’oLCi 11 (L!P i ’wh estarrt) : Senyor [’resident, senyo- 
res i senyors Diput;its, el nostre Grup hwia presentat tiirn1)k 
iina proposta de resoluci6 cn tnatkria cte Iinanpmcnt riutoni)- 
mic. I Ia retirat els apartats primcr, segoir i tesccr dc la scva ~ i r o -  
posta, perqui: cnniparti m cls critcrts cluc inspircn la quc cti 
aclucsi rnoinenl s’hn ricfbisat cn x y m t a  Cjl-inibrii, Iircsentacla 
pcr Convcrgkncin i UnjO i pcr Esqiicm Rcpub1icati;r de 
Catalun yib. 

P,ls licim rctirat, en priiner lloc, rcspcctc ii alguns a p ~ h t s  
pcryue coincideixen ex:iotarncnt; rospectu 11 d’al tres percluh 
hem nconscguit la inclusió dc la referencia al principi CIC solicla- 
ritilt, em sembla imporlant fer la imitisacib. Jo penso que lot 
l’cspcrit de la proposta de resolució n’era conscient que la soli- 
daritat 6s tin principi inspirador de la solucii> que nosaltrcs 
valem al terna del finanqarnent. Expresso ia satjshcció que ho 
reculli expressamcnt. 1, ci i  un tercer terna, cluc no es recull, 
I’heni retirat. en benefici de l’unitat, pcrb no vol dir que 
haguem itbrlicat del nostre criteri. 

Nosaltrcs pcrisern quc: donar una via tkcnica per solucionar 
la situació d’impcrswen qui: aril ens trobem i ,  concretament, re- 
cornanar 16s forccs politiqucs amb rcpresenlació parlament& 
ria a Catalunya que donin suport parlamentari a l’estnena IWO- 

nianada per la Comiusih Mixta, i yuc condueix a donar carhcier 
ampliable als crediís per al íinanGarncnt de les autonomies, ~ r a  
positiu. 13ra positiu, ho hem posat a la nostra proposta de reso- 
lucib, la retirem en benefici de la Linitat, no perquc pcnsem ara 
que el criteri jn no és vidid. 

ili Iiii un quart punt en la nostra proposta de resoluci6, que 
pot semblar a primera vista de carkcter nicnor i que nosaltres 
pensem que no ho és; fa refcrkncia a la creació d’un institut 
cl’estudis fiscals i financers de Catalunya. I vostks diran : <<que 
té a veure aixh amb ci problema, amb el gran problema, del fi- 
nanqament? )) 1 nosaltres pensem que hi té R veure, i molt. 

Bona part dei discurs del President de la Generalitat ahir es 
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destinava a explicar el problema del linangament autonbmic 
en el context d’un problema mks ampli, que era el problema de 
la involucih, d’una certa involucib autonhica.  Bé, si anem a 
les arrels del problema, si anem més enlla d’una visió conspira- 
tiva de la histbría, si volem preguntar-nos on comenqa la qiies- 
tib, veurem quc en bona mesura hi ha una certa rniskria doctri- 
nal en el plantejament del nostre pensament autonhmic. 
Veurem que quan es diu que l’alt funcionariat o que els tkcnics 
dels ministeris són contraris a l’autonomia, estem fent també, 
en part, el reconeixement de propia culpa, perque alguna cosa 
podríem fer nosaltres per tal de canviar aquesta situacib, 

Penso que aquesta certa -i tampoc no ho dic amb cap volun- 
tat de dramatitzar la situació- rniskria doctrinal es tradueix en 
un cert colonialisme conccptuai que se’ns fa i que nosaltres ac- 
ceptem massa sovint jugar amb conceptes que no hem elabo- 
rat, que no responen a una visib autonhica de la qüestib del 
finanqament, que quan es parla, per exemple, dei concepte de 
cost efectiu, com s’ha parlat a Espanya des de fa uns anys, 
caiem en un error; que quan es paria del concepte d’efecte fi- 
nanccr, tal com s’ha parlat, caiem en un error; que quan es 
parla de la contribució autonhmica al financament dei dkficit, 
tambk caiem en un error. I, be, com que jo estic convenpit que 
després de denunciar una situació s’ha d’avayar pel camí de 
donar solucions concretes, nosaltres valem quc hi hagi un in- 
stitut d’estudis fiscals i financers a Catalunya perque pensem 
que hi ha un camp de treball prou específic, i que aixb inter- 
fereix gens ni mica la feina de I’ilnstitui d’htudis Aulonbmics. 
Per aixb hem denianat avui - i  demmarem- que es posi ii vo- 
tació una proposta que nosaltres pensem que en res no altera 
l’kmfasi que hem volgut donar al terreny del finanpment, i 
que, al contrari, implica un compromis concret d’avanqar en la 
recerca de solucions per a aquest problema. 

I, m’excusaran, perh penso que aquest emfasi que es vol 
donar no vol dir, no ha de voler dir, única resolució aprovada, 
perquk aixb seria tant C Q ~  oblidar que el debat d’orientacib de 
la política general del Consell és aixb, un debat d’orientacib de 
la política general del Consell, i seria tant com oblidar el paper 
que el Reglament d’aquesta Cambra dóna als Grups de 
l’oposició. 

De manera que em permetran també que molt breument de- 
fensi la proposta de resolucib que el nostre Grup proposa, en 
matkria de dret civil catalh. Ja sabem que el dret potser no 6s el 
senyal d’identitat més important d’un poble, perb 11’6s un dels 
senyals d’identitat, n’és un dels senyals d’identitat, ks més, el 
senyor President ens parla, no només en el seu discurs d’ahir, 
sin6 sempre, de societat civil i societat política. Doncs, bk, on 
es troba la societat civil? Quin és el punt de trobada entre la so- 
cietat civil i la societat polftica? El dret. Fins i tol cs pot arribar 
a dir que la societat política no és més que ordenament jurídic, 
i bé, en un camp en que nosaltres tenim cornpethncia exclusi- 
va, una de les campetkncies cxclusives que ninglj no ens pot 
discutir, per quk no avanpr? Per quk no avmqar? Nosaltres 
demanem que, cl que es faci, es faci amb la participació del Par- 
lament, i a travhs d’un esquema que parleixi de la descripcib de 
la situació actual, i que avanci cap a l’adaptació, cap a la moder- 
nització del nostre dret civil, i aixo és, senyores i senyors Dipu- 
tats, el que proposem a aquesta Cambra per la via de la segona 
propospit de resolució. 

Moltesgrhcies. 

El Sr. PRESIDENT : Per a la segona part de la defensa, tinc 
el gust de donar la paraula a 1’iHustre Diputat senyor Romera. 

El Sr. ROMERA : Senyor President, senyores i senyors Di- 
putats, la proposta de resohcib que vaig a defensar és una pro- 
posta que s’encamina, que tk com a objectiu, omplir un buit in- 
formatiu que avui tenen la societat catalana i la societat de 1%- 
tat espanyol. 

La* propera incorporacib -primers de gener- del nostre 
pais a la Comunitat Econhica  Europea planteja un canvi en 
les normes del joc, en les regles del joc, fonamentalment pel 
que fa referkncia a les empreses, pero també pel que fa referen- 
cia als grups professionals i ,  fins i tot, als ciutadans. 

Em sembla innecessari -pperquk ks conegut de tots- dir 
fins a quin punt és necesshria la informació, i fins a quin punt 
les decisions són conseqiikncia d’una informació que, si 6s 
bona, pot tenir un resultat positiu i ,  si és dolenta, sens dubte, 
un resultat negatiu. 

Les grans empreses -cal dir-ho ciarament -, aquest tema, 
el tenen resolt. Disposen de mitjans suficients per tenir un% ga- 
binets d’estudis que, en cada moment, els facin l’anilisi de la 
situació i els donin la informació adient per prendre les 
decisions. 

No passa aixi amb la mitjana i la petita empreses, i ,  sobretot, 
en l’cmpresari petit i mitjh, que no pertany a les agrupacions 
empresarials. Les agrupacions empresarials fan el servei de co- 
rrctja transmissora de la informació, perb no tothom hi perta- 
ny, no tothom hi esta adherit i ,  per tant, penso que aquí és on 
es produeix fonamentalment el buit d’informacib per al nostre 
empresari mitja i petit. 

El tractat d’adhesió, que és ei gran desconegut de la societat 
espanyola, es podria firmar avui, dos mesos abans de la incor- 
poració d’Espanya. Fins i tot -que a mi em consti- no ha 
estat publicat en el butllcti oficial de 1’Eslat. Es cert que es 
coneix, que es té, perb bs de tai amplitud -com vostks 
coneixen- que, personalment, haig de reconeixer que jo 
m’he interessat per uns terncs molt puntuais pero que, bbvia- 
ment, no conec e1 tractat d’adhesió. 

Sense anar més lluny, fa uns quants dies, a Baden- 
Württemberg:, em vaig assabentar que la llibertat per als ciuta- 
dans cornenp per a Espanya dintre de set anys, per exemple. 
Jo penso que aquest és un tema que gairebé no coneix cap 
ciutadh; per als professionals ... Perdó? 

El Sr. RIBb (de I’escÓ estant) : La llibertat de circulacib. 
El Sr. ROMERA ; De circulació, obviament, de circulacib. 

RB, per als b h s ,  per a les mercaderies, &s un tema; per al ciuta- 
dh, realment, em sembla que s’ha tancat, Naturalment, aquest 
no és !’objecte de la meva exposicib, perb em sembla que s’ha 
tancat molt desfavorablement, perquk es tarda set anys SL obte- 
nir els drets. 

Bé, en qualsevol cas, a mi em sembla que una Administracib 
moderna, una Administracib corn questa que reiteradament 
se’ns ha dit que volem tenir a Catalunya i que personalment ha 
motivat dues o tres intervencions meves en aquest Parlament, 
dient que era una &poca, una situació ideal per canviar, per 
deixar pel camí tot a lb  que té de dolent l’Administraci6 
central, i per fer una Administració transparent, efectiva, ho- 
nesta, ethtera, em penso que és el moment que I’hdministra- 
cib de Catalunya pugui demostrar en quk es diferencia de l’Ad- 
ministració central omplint aquest buit informatiu que re- 

- 
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quereix la societat. I és en aquest sentit que camina la nostra 
proposta dc resolució, que és una proposta, com els deia, que 
porta a la modernitat i a la responsabilitat que tb  I’Administra- 
ci6, de donar informació als administrats. Aquesta pensem que 
és una bona ocasió, i jo no sé si ha de ser directament un servei 
informatiu creat en un Departament determinat de la Genera- 
lilat, o si administrativament és possible que el Govern de la 
Generalitat encarregui aixo a -des d’un Patronat Pro Eurolia 
fins al mateix CIDEM, que sembla cluc és on encaixaria ... No 
ho sé, no ho sk,  perquk penso que el menys important és quin 
sigui el carni a tsavks del qual es vehiculi aquesta informació, 
pero sí quc voldria que no es deixés perdre una ocasi6 tan im- 
portant com aquesta i que, a través de l’hdministració de la 
Generalitat, es fes arribar lli problemhtica cle la nostra incorpo- 
raciir a tota la ciutadania. 

Res niés, senyor President. Senyeres i senyors JJiputats, 
moltes @cies. 

El Sr. PRESIDENT : Hi ha petició dc torn en contra? 
(Pausa.) No csscnt aixi, doncs, podem passar 8 lli intervenció 
següent, que és la corresponent al Parli1 Socialista Unificat de 
Catalunya, i per aixo tinc cl gust de donar la paraula a I’Mstre 
Diputat senyor Rib6. 

EI Sr. RIRb Senyor President, scnyores Diputadcs, seny- 
ors Diputats, jo no sé exactament quk venim a fer a la tribuna 
els porlaveus dels dtres Grups parlamentaris, sentida l’exposi- 
ci6 del Grup de la majorin, respecte que hi ha una sala resolucib 
i es l’única que pensen votur i ,  C Q ~  vostks saben, si les mate- 
mritiques no enganyen, aquí hi ha una majorir-l absoluta i ,  per 
tant, 6s l’iinim propostii de resolució que sortiri aprovada per 
aquesta Cambra. 

Jo crec que venim a fer una fiinciÓ molt elemental : defensar 
propostes de resolució coherents amb el debat que hem tingut. 
Nosaltres proposem quc el Consell Executiu de la Generalitat 
es responsabilitzi, també, de demanar majors recursos linan- 
cers per als ajuntaments, perqui! sbn Estat i ens semblaria una 
picabaralla absurd -que ningrli no ha proposit-, perb ens 
semblaria absurda entrar a veure qui 6s més Estat, si les comu- 
nitits autbnemes, si la Generalitat o si els ajuntaments, quan 
la picabaralla no absurda, real, que existeix 6s que ens neguen 
que siguin M a t  una i altra cosa, i també semblaria absurd que, 
quan estem canslatant la greu deficikncia de recursos per a la 
Generalitat, no ho constatkssim per als ajuntaments. 

Nosaltres ciernancm que es faci un pacte de criteris sobre la 
divisib territorial, yercyuk ens ha semblat molt bk -malgrat 
que s’hagi trigat cinc anys i mig- que el President de la Gene- 
ralitat hagi convocat els dirigents dels Grups parlamentaris de 
Catalunya per donar forca a una rehindicaci6 concreta, molt 
important : els recursos flnancers. I ens semblaria igualment 
molt bk que, seguint aquesta tbnica, i per a un terna que sc’ns 
diu que no el poden? abordar amb les mans lliures perquk 
potser no hi ixi suficient forqa, el mateix argument que per al fi- 
nanFanicnt coiicEou que seria t‘csponsabilitat del President de 
la Generalitat cunvocir solemnement tots els pirtits politics a 
fer un pacte sobre la divisi6 territorial. 

Ilernanem també un debat sobre les repercussions de l’in- 
grés d’Espanya al Mercat Comú, i demanem un debat sobre el 
programa d’actuació econhmica, que cl venim reclamant 
d’enG8 que l’any 80 es va fer i es va acordar, quim no hi havia 
majoria absoluta, i no s’ha fet ara, que hi ha majoria absoluta. 

I, a l’iiltim, hauríem demanat un debat de politica cultural, 
perb el demanarem a través dels mccanismes reglamentaris 
-Junta de Portaveus--, per celebrar en el Ple, a partir de la 
signatura del pacte cultural. 

Queda el tema del financament; sobre aquest ternsi volem 
dir, primer : les xifres citades pel Prcsident de la Generalitat 
són, per elles mateixes, clemagbgiques. S h  xifres tim cantun- 
dents, senyor President, que la realitat, en aquest cas, és denia- 
gbgica. Són xifres que dcrnostrcii que hi ha una situacib greu, i 
que demana un alt nivell d’unitai, que s’ha aconseguit c2 ia Go- 
missió Mixta -Comissió Mixta dc Valoiwions on I’acttirtl 
Govern de la Generalitat, en principi, no hi volia tots els 
Grups parlamen1aris-; ara, hauricn d’agrair-nos, a Esqucrra 
Republicana i al PSUC, la tossuderia d’insislir a ser presents en 
les comissions mixtes de valoració i de negociacih de 
traspassos. 

Una unitat, en la Comissi6 Mixta, important, que no ha de 
substituir -i aquí ve una redacció de la nostra proposta de rc- 
solució sobre finanqament- la. corresponsabilització de tots 
els Grups parlamentaris. No voldriem que ning6 -i quan 
diem <<ningú>), en primer lloc, el Consell Executiu de la 
Generalitat- manipulés la unitat de la Comissió Mixta amb 
fins partidistes per presentar-se rl negociar davant el Govern 
central amb posicions que, exclusivament, rcspo~zen ii una 
sola coalició electoral. Pcr aixb, nosaltres creiem que s’ha dc 
continuar comptant, a banda de la Comissió Mixta, ii mks de tu 
Cornissib Mixta, amb la eorresponsabilització dc tots cls Grups 
parlamentaris, i és així corn inlerpretern nosaltres el scntit de 
la proposta unilaria cle transiicció a que s’ha arribat i que ha de- 
fensiit en primer lloc el senyor SubirB. 

Nosdltres hcm prcseritat aquestes altres mocions, a part el fi-  
nancament, perque no volem esperar I’any vinent, quan el Prc- 
sident de la Generalitat torni a pujar a la tribuna i ens parli 
sobre la seva acció de govern; IIQ volem esperar un any mix 
perqub ens parli d’aquestes qüestions, que són importants : di- 
visió territorial, actuació econbrnica, Mercat Comú, etcktcra. 

És més, perque sabem ara, ja, per boca d’ell des d’aquesta tri - 
buna, que no IrigarA un any a tornar-ne a parlar; ha dit que no 
pas --diria jo- un meu cuipu, ni de bon tros, pero ha dit que ac- 
ceptava que en altres debats en parlkssim, i suposem que no 
vol dir d’aquí a un any, perquk, si no, si la lectura que hauríem 
de fer és aquesta, en realitat, hauríem de concloure tots plegats 
que aquests tres dies hem fet un debat sobrc finanqument auto- 
nbmic, principalment per voluntat del President de la Genera- 
litat. Hem sortit d’aaquest debat sobre financament autonbmic 
amb un gran acord unitari; doncs, aleshores, senyores Diputa- 
des i senyors Diputats, anem a fer el que diu l’nrticlc 119 del 
Reglament del Parlament : {(iniciat el període de sessions el 
setcmbrc, el Ple celebrarh un debat sobre l’orientacib política 
gerieral del Consell Executiu H .  Ara ens toca fer aixo. Ara, ens 
tocaria convocar un debat sobrc I’acció politica i de govern. 

Com que, evidentment, aixb és demanar un excessiu grau 
d’imaginació a la majooriii, perquh fes funcionar el Parlament 
en la seva funci6, que és controlar ¡’acció de govern, si mks no, 
apliquin I’article 121, que diu : << Aixi mateix, c1 President del 
Consell Executiu pot demanar també un debat sobre la política 
general n, perqub, senyores Diputades i senyors Diputats, si 
no anem a fer all0 que el senyor Subirh ha dit que veurien amb 
molt bons ulls, debat sobre aquests aspectes importunts de i’ac- 
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ció de govern, aquest any hauran incomplert ei Reglament. 
Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna petició de torn en contra? 

(Pausa.) No essent així, deshores tinc el gust de donar la pa- 
raula al representnnt del Grup Socialista, Honorable Diputat 
senyor Armet . 

EI Sr. ARMET : Molt Honorable President, senyores i seny- 
ors Diputats, en primer lloc em permetran que, en trenta 
segons, aclareixi els dubtes sobre el tema del finanqarnent 
aulonbmic. 

Avui aprovarem aquí el mateix que anem fent en la Cornis- 
si6 Mixta : avanpr en un camí de dihleg, avanqar en un camí 
per resoldre al més aviat possible un tema en quk tots estern 
d’acord, i dir al senyor Subira, concretament, que eis primers 
que van parlar del tema de la corresponsabilització en els im- 
postos vam ser nosaltres -concretament, Raimon Obiols, el 
juliol del 84-; ho dic per fer una mica les dates ben posadetes, 
i en aquell moment hi havia un desconcert en la majoria gover- 
namental entre, diguem-ne, concert i no concerl; és a dir, hi 
ha una llarga tradicih documental en aquest sentit. 

Només recordar les paraules de Raimon Obiols en el sentit 
següent que, per a nosaltres, amb independkncia del fet central 
que té per a l’autonomia de Catalunya refoqar la suficihncia, 
l’autonomia i la solidaritat corn a principis d’un nou sistema de 
finanqament, te, sens dubte també, el de la corresponsabilitza- 
ci6 fiscal. 

Aquesta situació en que ens trobem en aquests moments, 
que UII Govern de Catalunya no té cap cost, tt5 cost zero, i, a 
més a mes, converteix els costos sempre cn beneficis -és a 
dir, és un Govern de benefici a1 quadrat-, aixb 6s insolit en 
qualsevol democracia moderna, A aixb, evidentment, només 
podríem trobar parallelismes en l’esquema del Libertonia del 
Groucho Marx, per entendre’ns (rialles), paral.lelismes dcs 
d’aquest punt de vista de responsabilitzacih 

No atribueixo responsabilitats al Govern, pero si que li atri- 
bueixo responsabilitats, d’una manera o d’una altra, 
d’aprofitar-se d’una conjuntura que és desfavorable per a Cata- 
lunya. Aixb sí que són responsabilitats; per tant, si tots contri- 
bui‘m a resoldre aixb, haurem dotat la nostra autonomia del 
grau de maduresa necessari. 

Nosaltres, en aquest debat, volem fer una doble valoració; 
en primer Ilac, felicitar-nos perque s’ha produ’it un canvi de 
llenguatge i un canvi d’estil al llarg d’un debat, i reconeixem 
les dificultats que aixo comporta, perque vol dir que hi ha 
hagut reflexib, des del nostre punt de vista; hi ha hagut reflexió 
del President de la Genercalitat, i nosaltrcs ens en fclicitem 
molt cordialment. I, si modestament hem contribui’t que aixb 
es produís, n’estem contents. 

Una scgonn consideracib és valorar que en aquests mo- 
ments, nosaltres contemplem unes actituds governamentals 
que vénen presidides per la desorientacib; desorientacib en 
ducs linies fonamentals : una, primera : desorientacib en rela- 
ció amb la política que cal que endegui el Govern de Catalunya 
en relaci6 amb les compethcies que avui té : cap nova idea. I 
desorientaciú, en relacib amb I’esquerna polític de relacions 
Govern de la Generalitat-Govern de I’Estat. 

Aixb ens preocupa i,  per tant, sens dubte, aquest serh un ele- 
ment que ens obligar& a tots plegats a estar atents per poder per- 
filar una nova situacib que permeti, sens dubte, que els interes- 

sos de Catalunya puguin ser defensats de la millor manera pas- 
sible en cadascuna de les conjuntures histbriques. 

Dir també que aquest debat, bbviament, ha d’introduir els 
elements de control del Consell Executiu, perb també els de- 
ments d’impuls al Consell Executiu, i avui el mateix Grup de 
la majoria es nega a impulsar la seva actuacib de Govern i ho 
centra en un aspecte en el qual teníem ja la unanimitat; s’ha 
aprofitat del Parlament com a caixa de ressonancia publicitiria 
--i em sembla positiu pel que té de forqa política- d’un ele- 
ment que figurava ja damunt de ia taula com un consens de les 
forces polit iques parlarnentiries. 

En canvi, s’ha negat a fer l’impuls, la projeccib de futur per a 
aquest Govern. Crec que aixo és negatiu. Sincerament, perque 
d’una manera o d’una altra, aquest debat s’ha centrat en all0 
que la majoria volia que se centrés, i ,  per tant, s’ha negat un 
principi fonamental. 

Entrem en els temes de les resolucions. Per a nosaltres hi ha 
unit primera resolució que fa referkncia al caracter pluralista de 
Catalunya, terna absolutament fonamental. Vull dir  aquí que 
coincidim plenament amb el senyor Rigol quan diu ((Catalu- 
nya serB plural o no serim, gran frase, senyor Rigol. Des de la 
perspectiva dc contingut democratic, des de la perspectiva del 
que cal que sigui Catalunya. dbviament, estem en contra de2 
nacionalisme globalitzador, de confondre d partit amb ei pais, 
de tot all0 que pugui significar, sens dubte, connotacions pe- 
rilloses que no responen a aquesta tradici6 profundament de- 
mocrhtica i catalanista del poble de Catalunya. expressada en 
les seves diverscs opcions. Per tant, una primera resolució que 
remarca el caricter pluralista del poble de Catalunya, per a nos- 
altres es avui Ic? millor manera de defensar els interessos nacio- 
nals de Catalunya. 

Corn que, aquesta proposta, els senyors de la majoria diuen 
que no la votaran, i nosaltres tenim un sentit de responsabilitat 
perquk ens inspirem en els principis constitucionals i els que 
assenyalen, diguem-ne, I’btatut, sincerament no podrem nos- 
altres passar-la a votació perqub sigui derrotada. Per tant, reti- 
rem aquesta primera proposta. 

La segona proposta fa referbncia a un tema que ha sortit a 
bastament, i el mateix President de la Generalitat ha reconegut 
errors en la seva actuació. És l’obligació que té el President de 
la Generalitat i el Consell Executiu d’irnpulsar la vida parla- 
mentiria, reconbixec, per tant, que el Parlament té una priori- 
tat en e1 rang institucional de Catalunya. Avui, ens trobem que 
els grans temes de la decisió governamental passen al marge 
del Parlament; tota la discussi6 interna que s’ha fet dels fons 
de desenvolupament regional no ha passat pel Parlament, 
quan en la resta de les comunitats autbnomes ha passat pels di- 
ferents parlaments; discussió important. 

El tema del debat de sanitat pendent permet que el problema 
estigui en el carrer, en els mitjans de comunicació, perb no es- 
tigui on ha d’estar, des del primer dia, que és el Parlament de 
Catalunya, la qual cosa deteriora la confianp que els ciutadans 
tenen en les institucions, en no estar les institucions al servei 
dels problemes que s’expressen en la societat catalana. 

Tot el tema de plantejament, de planificacions, projectes i 
programes irnportantíssirns que no haii entrat en el Parlament 
ni s’han discutit mai en el Parlament i que afecten la nostra in- 
fraqtmctura de futur : les obres públiques de futur cs basen en 
uns programes, i l’actuacib de govern diu que s’inspira en 
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aquests programes, perb no hi té res a veure, pcrquC s’inspira 
fonamentaIment i bisicament en funcii, de les pressions con- 
junturals que es troba un govern. 

Tercera rcsoiucib. F:s una resoiucib crítica, i som respec- 
tuosos, i parlem d’insuticikncies cicl Consell Executiu. I en 
aquesta tercera resolucib parlem d’insuficibncies en? el camp 
d’aquesta dita voluntat de rnoclcrnització del país, que nos- 
altres no veiem enlloc, i realmcrit és uila p-ofiincla lireocupa- 
ció, perquc, es clar, aquesta 6s una parilula que queda molt M7 
sens dubte, diguem-ne, lliga arn13 un anhel de manera mks per- 
filada que l’expressió tradicional dc << progressisme H ,  es ({ mo- 
dcrnitat H ,  vol dir situar-sc en cls rcptes del futur. 

Nosaltres, sincerament, dirícm que al Consell Executiu no 
el vciem, ni en un estil dc modernisme -sens duhtc no el 
veiem postmodern-, mks aviat cl veicm situat dins d’una es- 
lkiica, digucrn-nc, artística, el que scria un enclavament del da- 
daisme urla mica tronadel; aixb seria, una mica, la nostra wlod 
raci 6 (rc.wmr. de  veu,^). 

En aquesta tercera resol ucib nosaltres intentem assenyalar 
quins s6n cls problemes greus als quals el Govern de Ciitalunya 
no ha donat resposta : cl problema de l’cnscnyarncnt públic 
rcstii exactameni corn estava, no hi ha hagut tin av;u-q posiliu. 
Jo notnés rccordari: que d’aquest cndeutamcnt dc qu& ens ha  
parlat el Prcsident de la Generalitat rnenys d’un 1% ha anat SI 
I’cnsenyaincnt, menys &un I%,  per lani, hi ha liagut una prio- 
ritat : discriminar I’ensenyamcnt. Ida crisi dc la siinitat Cs u11 
fet pal&, reconegut; I’irrs i tol, des d’aytri s’ha parlat d’um pos- 
siblc reconversi0 salvatge; aquí el que hi lla és la necessitat 
cl’unii reconduccih d’uns errors polítics portats ii terme pcr I’ac- 
iuacih dcl Cotisell Executiu. El lbnient, l’ocupitcih, ks evident 
que no tctiini cornpetkncies directes d’ocupaci0 ni de política 
econornica, perh ¿no cs podria fer tot un trehall cl’cstirnul, cle 
concei-tacih amb limes socials, d’estimular les noves de conira- 
ctacib i clonar-los 1’;idequ;ida publicitat perque hi hagi el iiivcll 
d’ocupacii> juvenit que avui podria haver-hi a Cat;zlunya? 1, en 
els temes de politica industrial i de política agrBria, sens dubte, 
es scgueix la política no dc la rcpartidora, dc l’esyuitxadora en 
el pitjor dels scntits, es tracta de dispersar csforps i de no tenir 
mai cap prioritat. Aquesta 6s I’actitud que no s’adiu en res umb 
l’esperit modern, perquk i’esperit modern tracta de potenciar 
allb que cal potenciar, per situar-nos en un nivell de cornpeliti- 
vitat i ,  per tant, per reforqir els esforGos que veritablement s6n 
creatius, no arrossegar-se en posicions que, d’una manera o 
d’una altra, connecten amb el que serien sectors tradicionals 
de la connexió política del Consell Executiu amb la societat 
catalana. 

Urna quarta resolucib, el gran oblidat : les forces socials de 
Catalunya. Quan parlem de socictal civil no és el nomenditor 
de relacib cle totes les entitats pctitcs o grosses, cluc viiien i cs 
beiluguen tt Catalunya, sin6 ~ L I E :  cs tracta dc %iber, diguem-nc, 
jerarquitzar la irnporthcia de les diferents institucions dc Cata- 
lunya; sens dubte, les centrals sindicals i també Ics organitzaci- 
ons empresarials són elements claus per ii la dinarnitzacib del 
país. Vol dir que Calalunya cal que concerti, perquk concertant 
vol llir que es fim uns esforGos --i permctin-mc que utilitzi la 
seva. exprcssió, en aquest cas- convergents en rcEacib imh un 
objectiu de pais, i aixb ks absolutament Conamcntal. Uabskn- 
cia dels sindicats, en lot el que ha estat la negociació clau dels 
problemes econbmics de Catalunya, en tot el que són les insti- 

tucions de Caialunya, que a la resta d’Espanya estan represen- 
tats i aquí no estan rtqircsentatts, crec quc no és res mks que un 
Oblit, pero no 6s un oblit ingenu, sinó que pot obeir a una polí- 
tica amb profunditat de rnarginacib de t”ot.ces socials claus per 
al manteniment de la democrhcia i cle I’atitonomiri, perqub 6s 
be que tots els senyors i senyores Diputats shpiguen qur: si mai 
les coses han estat una mica en perill eis sindicats CIC treballa- 
dors sempre han dcfcnsat la democrhcia i l’autonornia de 
Cat a I un ya. 

Aspectes quc fan referkncia al lema local. Ilernanem que es 
faci un fons de cooperacib mullicipal, obvi, obvi. Ilstcrn pcr 
l’objectivitat de tracte, coincidim amb el principi que clciii ei 
President de la Generalitat, amb l’objcjcctivitat, el que succecix 
és que l’actuaci6 del Govern no respon al principi de l’ohjecti- 
vitat, sinb que, d’um mancra o d’una altra -jo diria quc molt 
intmsa- es fa el principi de la discrecionalitat, i en algun cas, 
fins i tot, ni de la discrecionalitat intencionada, sinó dc In dis- 
crecionalitat del desodre, que encara és molt pitjor, perqui? els 
resultats no poden ser ni ;wvaluats; no rcspon a tina intenciona- 
litat politica. 

Crec yiie la situacib que es produeix en relaci6 amb els muni- 
cipis 110 és una relació objectiva, avui dia. disposem ja de dades, 
en tenim les suficients i cal objectivar, ob-jectivar vol dir fcr a l b  
que permeti parlar qiie es subjectiva, és a dir, crcacih d’un fons 
i &unes bases de restabliment dels i!juts i subvciicions als mu-  
nicipis clc Catalunya. De la mateixa manera que hcm volgut 
posus una rcsolució anccdbtica pero significativa : hi ha hagut 
el traspiis CIC rccursos dc I’IPPV ii Catalunya; ayuesl traspis lia 
atiat acompanyat de milers dc milions dc pcssetcs ~ i e r  reliabili- 
tar els edificis. Aquí hi ha hagut i ~ i i i  botia ncgociaci6 del Con- 
sell lixccutiu de no admetre el trasphs si no  venien aquests 
diners; obvi, per tant, k correcta la polílica. Iviclcntmcnt, 
aquells diners cls POM I’Estat, els han rcchmal els municipis i ,  
aleshores, resulta que hi I u  una persona destinaciu ii connectar 
amb allb que se’n diu la {(socictiit civil>>, en aquest cas, 
diguem-ne, les associacions de veins o el que sigui directa- 
ment, al marge de la política qiie han dut a terme cls ajuntii- 
ments de Catalunya. I ,  fins i tot, ens hem trobat en situacions 
al nivell de Catalunya que algun batlle ha hagut de dir quc ex- 
pulsaria aquell funcionari de la Generalitat que deia que estava 
repartint un recursos d’hahitatge. S6n molts diners i no vulguin 
vostks cl’un terna que és molt preocupant, que l’hem reivindi- 
alt més que ningú les forces d’esquerres, voler fer una pelita 
política i dissortada politica electoral. 

Per iíltim, dir també que, el tema del finaiiFamcnt local, nos- 
altres l’heni volgut situar en el terreny institucional en qub 
creiem que I’hem de situar, és a dir, el tema dcl financamcnt 
local ha d’obeir una de les preocupacions del G Q V C ~ ~ ,  ha d’es- 
tar en I’agenda de les prioritats governamentals, per iitiii rah 
molt senzilla : que hem d’entendre cl sector pirblic dc Catalu- 
nya en la seva globalitat. Llwors, ei finanpmcnt local ibrma 
part evidentment d’un dels elements claus des del punt de 
vista de l’assumpció d’un bon servei públic a Catalunyu. Si  
tenim un bon finnnGarnent local ens pcrmctrk fins i tot que el 
treball de E’autonomia sigui m6s de direcci0, de coordinacib, 
de planejament i uns recursos que serveixin per a les grans OP- 

cions, digucm-ne, del piiis. Deslligar aquesta realitat 6s situar- 
nos tots plcgats en un terreny competitiu, absurd, cn quh cl 
gran perdedor s6n els interessos de Catalunya -entesos, en 
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aquest cas, els interessos de Catalunya, com els interessos de la 
seva administració pública. 

Demanem, per tant, que aquest tema estigui i formi part de 
I’agencla del Govcm, perque ho creiem fonamental, i exis- 
tcixen les bases de dihlcg, i existeixen, per tant, les possibilitats 
per desenvolupar aquesta política. 

Dir també que nosaltres heni presentat ducs propostes de re- 
solució, en aquest ms, conjuntes amb el PSUC, que s6n : la 
que fa referbncia UI programa d’actuacirj cconbrnica i la que fa 
seferkncia a la incorporacib, als efectes de la incorporació en el 
Mercat  carni^, tant des del punt de vistajurídic com econbniic, 
perquk evidentment o aquesta rcflexib la fem aviat o entrarem 
en un nou terreny de frustraci6 dient que l’entrada a E u r ~ p a  
ens comporta un retall cf’uncs competencies autonbrniques 
quan ja sabem, en aquests moments, que comportari aproxi- 
madament un 75% de revisib de Ics competkncies estatals i un 
25% cic revisió del que són algunes de les nostres peces legisla- 
tives actuals. Per-ho miicipar em sembla el més positiu. 

En czquestii exposició -i acabo, senyores i senyors 
IXputiits- nosaltres, evidentment, no hem volgut defugir cap 
dels problemes que s’han plantejat en aquesta Cambra, perb si 
que més que mai -i atesa la situacib dcis problemes de la Cata- 
lunya real- hem volgut convertir aquest debat en un debat 
d’orientacih política general del Govcm encara que el Govern 
l ’ h ~  volgut convertir amb un refcrcndaincnt del Parlament 
d’ma posicib que ja estava referendada fora del Parlament. 

Gricics, senyores i scnyors lliputats; grhcics, senyor 
P resiclcn t I 

El Sr. PRESIDENT : Alguna petici6 de lorn en contra‘! No. 
Rk, deshores, hem acabat i m l i  aqucsla pari, de la nostra tasca i 
anem a procedir a les votacions. 

1,cs votacions es faran per l’ardre que abans s’ha indicat, 
llevat del primer, o sigui, del que cstava prescntrit per Esquerra 
Republicana de Catalunya i Convergkncia i Unió perque, en 
virtut d’hwer presentat la tninsaccional, passen a dacrcr terme. 

Jo proposo, perb, naturalment, la I’residhcia acceptara 
qualsevol petició de votacib separatla, pero anava R proposar de 
fer les votacions conjuntament, Grup per Grup. Si algh recla- 
ma la votació separada, naturalment aquesta Presidkncia hi 
haurh d’accedir. 

Passem, doncs, ara a la votació de les resolucions proposades 
pel Grup Popular, que sbn. .. (.Y. Sr. c‘loroa.s sirixecnperprlar.) 

El Sr. CLOTAS : Senyor President, sobre les propostes de 
resolució del Grup Popular, el nostre Grup desitjaria que se se- 
parés la votacih de la proposta que porta el número 2. 

El Sr. PRESIDENT : Si, questaa part? 
El Sr. CLOTAS : Sí, senyor Presictent. 
El Sr. PRESlDENT : HB, clcmcs, anem c? procedir a ia votacib 

en la forma ..., d’xord amb el quc aciiba de ser demanat per 
i’1i.tustf-c Diputat senyor Clotas, dei punt 4 de la primera pro- 
posició i de la quarta proposició. 

Els qui estiguin a favor d’aquests dos punts que jo acabo 
d’eesmentar, que tinguin la bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estan en contra? 
Eis qui s’abstenen? 
Aquesta proposta de resolució, o aquest conjunt de propos- 

tes de resolucib, ha estat rebutjat per 10 vots a favor, 76 en 
contra i 39 abstencions. 

Anem a posar a votacib ara la segona proposta de resolucih, 

que és la que restava d’aquestcs propostes del Grup Popular. 
Els qui estiguin a favor d’aquesta segona proposta, que facin 

el favor de posar-se de peu dret. 
Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquesta proposta ha estat rebutjada per 49 vots a favor, 76 

en contra i cap abstenció. 
Passem ara a la votació de les propostes del Partit Socialista 

Unificat de Catalunya, que sbn les nljmeros 2 i 3. 
Bé, doncs, els qui estiguin a favor d’aquests dos ... (I’ausa.) 
(L% Sr. Fernirndez s ”axeca p r  parlar.) 
EI Sr. FERNÁNDEZ (de Iéscti estunt) : Sí, senyor Presiticnt. 

Nosaltres demanaríem votació separada de la 2, per un costat, 
la 3, no separada, perquk tenim votacions diferents, eh?, en 
les comunistes som, no? Sí,  votacib separada, per favor. 

El Sr. PKESJDENT ; Doncs, anem a sotmetre a votació Ea 
proposta 2 dei Partit Socialista Unificat de Catalunya. 

Els qui hi estiguin a favor, que tinguin l a  bondat de posar-se 
de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquesta proposta segona, del Partit Socialista ünitkat de 

Catalunya, ha estat rebuíiada per 40 vots r? favar, 86 en contra i 
ciip abstenci6. 

Posem arc? a votacib la tercera d’aqucst mateix Grup. 
Els qui estiguin a favor d’aquesta proposició tercem, que tin- 

Els qui hi cstiguiti en contra? 
Els qui s’abstcnen? 
Aqucsla proposta ha estut rebutjarla pcr 50 vots a favor, 76 

cn contra i cap abstenció. 
P~SSCM ara ;1 les ducs pru~ostes conjuntes dcl Partit Socialis- 

ta Unificat de Catalunya i del Partit Socialista de Catalunya. 0 
bé es vol també valacih separada‘! (Pausu,) Separada. Molt be. 

La primera. Suposo que tots els Diputats tenen el text, i, per 
tant, no cal llegir-h. La primera proliosta conjunta d’aquests 
dos Grups és sotmesa ara a votació. Els qui hi estiguin a favor, 
que es posin de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstencn? 
Aquesta primera proposta conjunta ha estat rebutjada per 50 

Ara sotmetem a votaci6 ia segona proposta conjunta d’a- 

Els qui hi estiguin a favor, que tinguin la bondat de posar-se 

Els qui hi esiiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquesta scgona proposta ha estat rebutjada per 40 vots a 

favor, 86 en contra i cap ahstcncih. 
Passem ara a la votacid, de les propostes del Partit Socialista 

de Catalunya, que són totes Ics que havia presentat menys la 8, 
que quedava suhstitu’ida per la transaccional, i la primera, que 
ha estat retirada per manifestació de Wonorable senyor 
hrmet. 

guin la bondat de posar-se de pcu clrel. 

vots a favor, 76 en contra i cap abstenció. 

quests dos Grups esmentats. 

dc peu dret. 

M, prego que vingui.. . 1 

(L7. Fernúnúez s’aixmt~ wr parlar,) 
EI SL FERNÁNDEZ (de iéscb estant) : Demanem votació 

separada de la proposta número 4. 



DIARI [)E SESSIONS / P-NÚm, 42 / 10 octubre I985 / SESSlb 13LENhl<IA Núm. 37.3 
~ - . - -- - 

1924 

El Sr. PISFSIDENT : Hk, les altres poden sotmet E’S con-jun- 
larnent, scgons cnlenc. Rt.5, cloiics, a r a  anem ii sntinctrc II vota- 
ció totes les que jo he esnientut, iiicnys la 4. 

Els qui hi estiguin a kivor, que tinguin ta bondat cle posar-se 
dc pe11 dret. 

Els qui hi estiguin cn contra? 
Els qui s’abstcncn? 
Aqricsles pqiosles han cstat rebwtjidcs per 40 vots a favor, 

I m, sotmelem ;i votació la  pruposta nilmero 4. 
Els qui estiguin ii  favor d’aquesla proposta, que hgi.iin la 

bondat de posiir-se de peu dret. 
Els qui hi esliguin en contni? 
1x1s qui s’at-rstcncn? 
Aquesta liropnsta lla estat rebutjridzi per 40 vots a fiivor, 76 

en contra i 1 I) dwh-cions, 
I<titrem ar’a a I n  transaccional. La Imposta cluc fa ayuesia 

PrcsidCncia és quc es voli con.juntament, salvant qiie hi hagi 
dgutia pelici6 de vot discriminal. No hi es? Doncs alcshores 
anein it so lmi  re í t  votaci6 la proposta tr;insaceional prcscn titda 

amb la sigtiaturii de iots els Grups CIC la Cambra. 
Els qui estiguin ii fiivor d’aquesta proposta, cluc tinguin la 

bondzit CIC posar-se dempeus. 
Els qui hi cstati en contra? 
lils qui s’absterien? 
Aquesta proposta transaccional 3x1 estat aprovnd:a pcr unani- 

milat dels presenls. 
Ara entrer~i ;t la part rcscrvnda per ii les explicacions dc vot. 

Aquesta Prcsiclknch esth a disposicih dcls  senyor's I )ipzltals per 
cimar-]os la p iuxu  I r i .  ( ~ 7 .  Sr. í :wt ips  i Vuí/t:jo ckwrcrmr pw pw- 
I c ~ r : )  171 scnyor Ferran Canips? I ,’II.i wtrc I’diputni scriyor 
Ferran Camps t6 Ea IxirauIu. 

I31 SI: C1AMl)S I VALíMO : Moltcs grbcics, scnyor Presi- 
dent. Senyores i senyors Diputats, ert1 iia t’ci’cccie cluc el prirncr 
que caldria que digukssim cn aquesta explicacih dc vot 6s pcr 
cluc no hern ret Ús del clrel quc teníerii desprh de I’exlwsició 
de m&a una de les resolucions a debatre, en els lciiies de yu& 
poguéssim estar cn contra, perque em senibla que és coherent 
amb i’explicacib qiie hem donat, per purt ilcl riustre Grup, que 
nosaltres no volarícrn avui altra resolucib yuc aquesta amb la 
qual hem xabat  el debat d’ayuests tres dies. 

Nosalt res hauríem pogut explicar, cn cacf;iscun dels temcs, 
la nostra opinib, opinió quc poclria liavcr estat í’iivorable, 
podria havcr estat negativa, o simplement cns Ii;iuríem pogut 
entretenir a donar informacii) de I’cslat en qui: esth aix0. Ho 
podríem haver ícl en molts lcmcs : en el t e m  de la sitilaciti 
del dret civil c;ilaIh, cn qui: ja hi lla uiia actuacib, qire n o  ks co- 
incident amb ei que cs demanava, pcro si qtic t& certes sem- 
blances, err el seniit que jii s’cstia fcnt unii eiiyuesea importunt 
per saber la situacib de la LitiíitzíiciG dc Ics figures del tirei civil, 
i tamM cic quines convenih~ics hi ha cle tnodificxih i dc 
posada ai dia; o p ~ l a r  dhun alhe tcnra difcrcnt, per ~xeniple, 
aquests hi-thilatgcs de l’l1119V1 en el qual, pari cle la Coii- 

selleria, ja hi un ha cert coiivcni prepnit per a r r i h r  a ~ i i i  acord 
nrnb els municipis sobrc aquest tema, conveni que h a  dc ser, 
que possihlenrent ser& signat per la Fcclerxib de Municipis dc 
Catalunya, i que ja ho ha estat per 1’Associ;lciÓ cle Municipis. 

Pcrb 110 6s pas aquest el terna en el qual arn nosaltres voldrí- 
em entrar. Nosdtccs hern votat en contra -hi insisteixo- IIQ 

86 e11 contra i cali abstcnci6. 

pcryue estigukssim sistemlit icarncnt en cont EI, sinó perqtik 
crkicm que hi hwia un lema fonamental, i un tema exlmordi- 
tiiriarnent important, que cra cl del finanqamcnt cle la C’ reneru- 
litat dc Catalunya. N x b  no ens ha p - l a t ,  cn cap moment, u 
creure, posem per cas, que era menys important el tcma clcl fi- 
niinymeiit dels ajuniamcnts. Els nostres municipis eiiiren 
tamb6, en aquests moments, després de la presenlaci6 dels 
pressupostos dc I’Estat pcr al 1986, en una situaci6 dificil i nos- 
altres tenim conscihncia I preocupacih d’uixb. Aqtresl 6s el 
motiu, xnsc  dcspxoctipar-nos cl’ayuest tema, pcrh volcnt 
concentrar tota I’atenciO del nostrc Parlament, de la nostt’;~ 
opinih piiblica sobre el terna del i7 tinnpment de la C;ener*alitai, 
que CIW ha dut ii presentar, avui mateix, una 1”roposicih no de 
Llei, quc keni i ngressnl al registre cl’:iyucstu Cani bm, sohr.e 
aquest tema. I aquest ix un carni que nosaltres, d’dtra Iwinda, 
j a  liem insinuat d’altres tcmcs cluc s’hm clcbatul aqui, tenies, 
sens dubte irnporlants, temes 1’1rcocupants, tcmcs que preocu- 
pen els altres Grups pnrlamcntaris i que ciis preocupen a 110s- 

altres amb una intensitat que pnt ser discutible, cn qualsevol 
cas, i podem estar d’ncord o no amb la soluci6 que cs doni, 
~xrh qiie no Cs CE qire arii nosaltres crkiern que cnlgiiks deslacai: 

Nosaltres, cn aquesta explicaci6 de vot moli breu, percluk, a 
inh, era prhcticarnent anunciat i cxplicat oficialmcnt :ihans i 
anieriorrnent ja  ahir als diferents Grups, volem constatiits E’c- 
nortnc satisfacció qve hcm tingut en el inoiuent de veurc: tola 
Iu Cambra volani unhinictncnt questa rcsolucih, que ens f‘a 
I’eíecte que ks important i que --a mi no m’agradn ulilitzar eis 
adjectius supcrlatius, no m’agrada iin Iletiguatge excessiva-. 
~nent, podríem dir -ric, urtiíicid, arii/icial cnt rc conicics, 
cxagerat - pcro quc creiem que verilablerneni avili heni cul- 
mi t i t i t  d’iiriii manern nioi t impr)r.tant cl clcbat que hcm ti n p ~ t  
aquests tres dics. 

Moltcs griicics, senyor I?.esident. Moltes gricics, scnyorcs i 
senyors I) i p LI t fils. 

El Sr. PKESIlSiiNT : AIgtin;i altra peticib d’cxplicaci0 CIC 
vot‘? L’IIhstre iliputiit senyor licrnhnclez te la paraula. 

EI SI.. PERNÁNDEL : Gricies, senyor   re sic lent. Senyorcs 
i senyors Diputats, molt breument, per fcr l’cxpjicacih de vot 
corresponent al nostrc Grup. El primer que hem de dir nos- 
altres és quc, sens dubte, avui s’ha dcsnaturalitzal clarameni 
aquest cíebat, s’ha desnaturalitzat claraincnl aquest debai 
per@, sens dubte, i scgons el Keglarncnt, el dehaí es compon 
de tres parts molt clarament diferenciades : una primera pnrt 
cl’cxposicib del Presidcnt, uiin S C ~ Q ~ L ~  part dc posicionament i 
crítica dels Grups parlamentaris respecte de I n  posici6 cxprcsso- 
da pel President CII la seva intervencih, i una tercera, que és la 
d’avui, dc propostes de i.esolucib, ori el I’xlament fixa la scva 
posiciii eti relacih ;imb cl que s’hii debatut en aqueu& dies. I cl 
lbrhment interpreta molt rcslricti vameni la coticrhncia yuc hi 
tia d’huvei. entre les ~rroposles de resolucib i el que s’ha tractat 
cn dics anteriors. Fins i tot, nosaltres, I’nny pnswt, no vani 
poder prcscntar una propost;i dc rcsolució Iierquli: la Mesa vil 

dir gtie, del que es trachvii de pwlar, cluc cra s t h e  la joventut, 
no s’hwia citat la paraula {(joventut 2 )  en el nostre discurs. 
Fixin-se com fila la Mesa del Parlament cn aqucst aspccte. Bé, 
aleshores, realment, iivui, cvidcntmenl, s’lia desnaturalitzat 
aiix& perquk les prqmstes de resolució han de ser coherents 
amb el dcbat i en el dcbat, sens dubte, la part més important ha 
estat la del í i nanpxmt ,  perb no ha csht I’única, i si, corn ha 
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dit ara el portaveu de Gonvergkncia i Unió, el que es volia i el 
que es vol 6s enfocar l’atenció de i’opinió piíblica en el terna 
del finanpment, hi havia un altre camí politicament i regla- 
mentariament més adequat, que era cl de fer uns debats especí- 
fics sobre finrmqament, debat que, per cert, s’ha demanat 
moltes vegades per part de I’oposició, moltes vegades, i no 
s’ha acceptat. 

Per tant, hi ha una contradicció clara, en els seus propis 
termes, sobre aquesta qücstib. Perquk, a mhs, qui? ks més im- 
portant --i ics dues coses sbn importants-, parlar del financa- 
ment en general o parlar del finclnpment de la sanitat en parti- 
cular? I del finanqarnent de la sanitat en particular accepten un 
debat rnonogrhfic, i ,  en canvi, sobre cl finanqament en general 
no accepten un dcbat monografic. Per tant, scns dubte, insis- 
teixo, d’cntrada s’ha desnaturalitzat el debat, i ,  des del nostre 
punt dc vista, s’ha fct, un cop més, un ús inadequat, no ilkgi- 
tim ni i lkit ,  pero sí inadequat del Reglament de la Cambra 
per part de la majoria. 

En tot cas, respecte al nostre vot, ha quedat clar que hem 
votat unes propostes dc resolucib favorablement, d’altres ens 
hem abstingut, i d’altres en contra. Sobre les de en contra, fo- 
namentalment, unes pcrquk afectaven ei pressupost, i nos- 
altres creiem que el moment adequat per tractar de la qüestió 
6s en cZ debat dc pressupostos. Creiem que no ks acceptable 
que, en aquests moments, el Consell Executiu i el Parlament 
estiguin vinculats per una resolució parlamenthria. Creiem que 
el moment adient, hi insisteixo, és el moment del debat dc 
pressupostos. i d’ultres, en general, perque potser 1:~ desquaiifi- 
caci6 que cs feia de la tasca del Consell Executiu era tan global 
que, des del nostre punt dc vista, el que proccdia era presentar 
una moció de censura, sincerament. Si es fa una desqualificació 
en el tcrrcny cle la rlivisib terrilorial o deis desequilibris tcrrito- 
rials, dels ternes socials, de la miinca de programació economi- 
ca, etcetera, nosaltres no entrem cn si aixo 6s veritat o no és ve- 
ritat, perb, en tot cas, 6s una desqualificacii, tan global que 
potser el que procedia, reglamen thriament, era presenlar una 
rnocii, de censura. I per aixb nosaltres les hem votat en contra. 

I ,  en tot cas, sobre la proposta de resolució número 2, del 
Grup Socialista, nosaltres hem de dir, d’entrada, que la redac- 
cib I’enteniem, perque quan es parlava que el Parlament de 
Catalunya, en virtut de la prioritat del seu rang institucional ex- 
pressa la necessitat ..., nosaltres enteniem que aquesta prioritat 
del seu rang institucional es rereria al Parlament, i no pas al 
President, com, despr6s de Ics paraules del portaveu socialista, 
ens ha semblat entendre. És a dir clue, d’entrada, hem de dir 
que la seva redaccib ens ha portat a una confusió que ha fet 
que, sense entrar en el fons de la qiiestió, la votéssim en 
con t r k  

Res mbs, i mol tes grhcies. 
El Sr. PRFSIDEIV‘T : Alguna altra explicació de vot? CHo- 

norable Diputat senyor Armet té la paraula. 
El Sr. AIPMET : Grhcies, senyor President. Senyores i seny- 

ors Diputats, molt breument. Nosaltres, en aquest debat hem 
fet l’esforq per situar-nos cn allb que marca el Reglament, en 
a l b  que marca I’Estatut, i que, per tant, es un imperatiu, i ens 
hem centrat també en la voluntat de, a part d’establir elements 
de control ai Consell Executiu, donar4 elements d’impuls, al 
Consell Executiu. Els elements de control estaven plantejats 
de tal manera que permetia, si el Consell Executiu adoptés una 

certa posicib &humilitat, reconkixer alguns errors que avui ja 
són coneguts plenament en el carrer. I, fins i tot, pensi que dir 
les insuficikncies de I’actuació del Consell Executiu en el cas, 
per exemple, de la sanitat, és un esforg de responsabilitat extra- 
ordinhria per part del partit de I’oposició. 

En els temes d’impuls, lamentem profundament que no 
hhgim avanqat lleugerament, perquk sbn temes d’instituciona- 
litzacib. Tat nixb que fa referkncia que des de la Presidkncia de 
la Generalitat i el Consell Executiu cal dinarnitzar el Parlament 
6s fonamental per a la vida catalana. Absolutament fonamental 
. NO podem deixar que determinats ternes estiguin al carrer, it 
I’opinib pllrblica, sense debat parlamentari i sotmesos a qualsc- 
vol tipus de manipulacions i especulacions. Els problerncs de 
Catalunya, el seu lloc natural cl’cntrada ks, sens dubte, el Parla- 
ment de Catalunya. Els projectes que 16 el Govern de Catalu- 
nya, el seli lloc d’entrads és el Parlament de Catalunya, Si no 
fem aixb, per omissió, es contribueix a deteriorar la Cambra : 
que la Cambra es un instrument d’una cst&itPlgiia política, que 
la Cambra no reflecteix la situaci6 politica del moment pel que 
fa a I’irnpuls del Govern. Avui, aquí, obviament -i n’estem 
satisfets-, hi ha una rnocio, en la qual han participat tots els 
Grups, en relació amb el tema dei finanqament. Aquest acord, 
carn he dit abans, era al carrer, era a la Comissió i tots els 
Grups parlamentaris havien manifestat 13 voluntst de conti- 
nuar amb una lbgica de negociació i que els resultats siguin ob- 
tinguts al més aviat possible. Aixb és tot cl que ha fet un  debat 
d’orientació palitica general a Catalunya. 

Dic que 15s una Ilhtima que no hiigim avanqt perque ahir hi 
havia elements de petita esperanpi. El mateix Prcsident de la 
Generalitat reconeixia mancances en l’act uació parlamenthria, 
allunyament; rcconeixia el fet aquest, insblit, que un cop a 
l’any sigui present en un debat en el Parlarncnt de Catalunya. 
Aqucst tema que comento, ho faig des de la perspectiva, no 
del Grup Socialista de la Cambra, sinó que ho faig des de la 
perspectiva d’un Grup que vol i creu que té l’obligacib j l’irnpe- 
r a h  dc dinarnitzar aquesta Cambra, i de situar les coses cn el 
seu lloc, i que aquell principi que la Generalitat som tots, 
perque és la institució nacional de Catalunya, formada per Pre- 
sident de la Generalitat, Consell Executiu i Parlament, sigui 
un principi de la nostra vida política i sigui un principi normal 
en la nostra vida política. Aixb ens donari forgn, aixb ens per- 
rnetrh entendre aquesta Catalunya plural que nosaltres defen- 
sem, pero que tots els dembuates del mbn sempre defensen 
per als seus paisos. I aixb, en els moments que puguin ser mit- 
janament dificils permet trobar els mecanismes, els estils de 
fer politica per redrepr qualsevol tipus de situad6. 

Hem vist -i aixb ens preocupa, sincerament, i acabo- 
aquesta desoricntacib en relaci6 amb el tema que no observem 
cap nou projecte i( novedbs D, només, la dcsburocratitr~ció, o 
aquests agents indusirials que van un dia a una empresa i que 
diuen el que h a  de canviar : sobretot, que estiguin molt ben 
formats, perquk pot ser molt perillós per al nostre teixit in- 
dustrial, 

No hem vist, per tant, cap idea nova, en aquest sentit; no 
hem vist, tampoc, cap principi estratbgic clar i definit :pawr 
del seny a la rauxa, passar de I’emocib continguda a I’expíicació 
intimista, no anar per la línia que tot politic cal que vagi, que és 
intentar controlar les passions i els sentiments per dirigir els 
seus esforps de la manera més intel-ligent per assolir objec- 




